

В диссертационный совет Д 212.182.04
при федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего
профессионального образования «Государственный
университет – учебно-научно-производственный
комплекс»

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата экономических наук, доцента

Романовой Светланы Валентиновны

на диссертационную работу Аракельянца Эдуарда Степановича

на тему «Формирование системы учетно-контрольного и аналитического обеспечения
стратегии развития коммерческих организаций», представленную на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности

08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика»

Актуальность темы диссертационного исследования. Современные условия хозяйствования, связанные с глобализацией экономики, ужесточением конкуренции, возрастанием роли информации и знаний, усилением риска и неопределенности во всех сферах деятельности обусловили необходимость коренных изменений в системе построения и организационно-методического обеспечения информационно-аналитического сопровождения деятельности хозяйствующих субъектов, аргументированного обоснования оперативных, тактических и стратегических управленческих решений.

В создавшихся условиях успешная реализация конкурентных преимуществ отечественных коммерческих организаций должна основываться на использовании как внутренней, так и внешней информации. Успешно адаптироваться к условиям динаминости внешней среды возможно при реализации стратегий развития и особых приемов управления бизнесом, в том числе путем постановки и развития стратегического учета, контроля и анализа как основы информационного обеспечения и обоснования стратегического развития организаций.

Актуальность вопросов учетно-контрольного и аналитического обеспечения стратегий развития в коммерческих организациях связана с необходимостью обеспечения собственников, руководства и менеджмента организаций в условиях рыночной экономики достоверной качественной информацией, развития их конкурентоспособности, рационального использования собственности, адаптивности к многочисленным изменениям внешней среды, а также, одновременно, диверсификации методологических приемов и методического инструментария получения и обработки информации на базе использования интеграционного подхода и инженеринговых учетно-контрольных и аналитических инструментов и механизмов. В связи с этим исключительную актуальность приобретают

вопросы формирования и функционирования системы учетно-контрольного и аналитического обеспечения стратегий развития в коммерческих организациях.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертационной работы базируется на всесторонности рассмотрения исследуемой диссидентом проблемы, глубоком изучении научных трудов российских и зарубежных авторов, посвященных проблемам совершенствования стратегического учета, контроля, анализа, прогнозирования, а также информационно-аналитического обеспечения стратегий развития и управления хозяйствующими субъектами, с использованием интегрированного и инженерного подходов. В процессе анализа проблем по избранной теме были рассмотрены законодательные и нормативные акты Российской Федерации, Интернет и справочные материалы, а также публикации периодической печати, данные официальной статистики РФ, бухгалтерская (финансовая) отчетность исследуемых организаций. Последовательное изучение проблемных направлений дало возможность аргументированно обосновать каждое положение, содержащееся в диссертационной работе.

Изучение литературных источников позволило соискателю высказать свои суждения по рассматриваемым вопросам и на этой основе выработать конкретные рекомендации, направленные на дальнейшее развитие системы учетно-контрольного и аналитического обеспечения стратегий развития коммерческих организаций.

Автор в своем исследовании переходит от изучения теоретических аспектов информационно-аналитического обоснования стратегии развития организаций к системной разработке интеграционного инструментария стратегического учета, контроля и анализа.

Диссертационная работа имеет логическую завершенную структуру и состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложения, содержащего программу и результаты анкетного обследования коммерческих организаций Южного федерального округа.

Во введении обосновывается выбор темы, ее актуальность и степень разработанности, формулируется цель исследования, дается ее конкретизация в пяти задачах, указывается предмет и объект исследования, отражается научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационной работы (с. 3-10).

Решению поставленных в диссертации задач подчинено изложение материала в трех главах работы.

В первой главе «Теоретические аспекты формирования систем учетно-контрольного и аналитического обеспечения процессов разработки и реализации стратегии развития организации» проведено теоретическое исследование, обоснован концептуальный подход к

учетно-контрольному и аналитическому обоснованию стратегии развития организации; предложена интеграционная модель учетно-контрольного и аналитического обеспечения стратегии развития организации как логического комплекса исходя из трехуровневого интеграционного механизма (с. 11-73).

Во второй главе «Интеграционный инструментарий формирования системы стратегического учета, контроля и анализа» разработана методика использования информационно-аналитических возможностей стратегического структурированного плана счетов и обосновано его соответствие информационной детерминантой интегрированной системы стратегического учета, контроля и анализа; обоснованы рекомендации по формированию и функционированию учетно-контрольного и аналитического инструментария стратегического инжиниринга; а также построен механизм сегментарного прогнозирования в интегрированной системе стратегического учета, контроля и анализа (с. 74-131).

В третьей главе «Развитие методических положений учетно-контрольного и аналитического обеспечения стратегии развития коммерческой организации» разработано комплексное методическое обеспечение стратегического учета, контроля модели стратегического развития организации, аналитического обоснования подготовки и принятия стратегических решений (с. 132-174).

В заключении сформулированы основные выводы и представлены практические рекомендации по диссертационному исследованию, направленные на систематизацию теоретико-методических положений формирования системы учетно-контрольного и аналитического обеспечения стратегии развития коммерческих организаций (с. 175-188).

Логическая схема диссертационного исследования достаточно точная и убедительна, что подтверждает качество исследования.

Предложения диссертанта достаточно полно аргументированы и обоснованы соответствующими расчетами. В работе имеется расчетно-аналитический и иллюстрационный материал в виде таблиц и рисунков по формированию системы учетно-контрольного и аналитического обеспечения стратегии развития коммерческих организаций.

Результаты проведенных исследований нашли отражение в 13 работах общим объемом 9,20 п.л., авторским объемом 4,78 п.л., в том числе 1 учебное пособие и 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки России.

Таким образом, заявленные положения новизны диссертационной работы обоснованы и соответствуют тематике, целям и задачам исследования.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и предложений.
Достоверность выводов и рекомендаций научных результатов диссертационного

исследования подтверждается соответствием структуры и порядка изложения материалов исследования поставленным задачам и цели, аргументированностью теоретических выводов и практических рекомендаций.

Анализ содержания диссертационной работы Аракельянца Эдуарда Степановича позволяет сделать вывод о том, что с поставленной целью и задачами исследования автор успешно справился, осуществив целостное, завершенное, самостоятельное и достаточно оригинальное исследование. В поисках верного направления исследования учетно-контрольных и аналитических аспектов стратегического развития организаций автором изучено большое количество отечественных и зарубежных научных и методологических трудов по рассматриваемой проблематике. В представленной диссертационной работе автором достаточно корректно использованы известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций.

Диссертационная работа характеризуется обоснованной и продуманной системностью, логической последовательностью изложения материала. Важно то, что автор сумел обобщить и систематизировать систему накопленных знаний в отечественной и зарубежной теории и практике по выбранному направлению исследования.

Достоверность полученных данных также обеспечивается использованием современных средств и методик проведения исследования. Положения теории основываются на известных достижениях бухгалтерского учета, внутрихозяйственного контроля и экономического анализа. В работе соискатель грамотно использует понятийный аппарат, корректно вводит новые понятия: стратегический структурированный план счетов, архитектонико-структурное обеспечение, учетно-контрольный и аналитический инструментарий стратегического инжиниринга и др.

Научная новизна работы связана с теоретическим обоснованием и разработкой организационно-методических указаний по созданию интегрированной системы учетно-контрольного и аналитического обеспечения стратегии развития коммерческих организаций с использованием инженерных инструментов и механизмов стратегической направленности в целях получения релевантной для принятия тактических и стратегических решений информации.

Основные положения и идеи диссертации содержат элементы научной новизны, которые определяются следующими научными результатами, полученными лично диссертантом.

В ходе диссертационного исследования определены особенности и возможности информационного, архитектонико-структурного, инженерного обеспечения учета, контроля и анализа при использовании дезинтегрированных, интегрированных,

комбинированных информационных систем, внесистемных инструментов в рамках организационно-экономического механизма разработки и реализации стратегии, представленные в виде концептуального подхода к информационно-аналитическому обоснованию стратегии развития организации (с. 17-39).

Соискателем разработана интеграционная модель учетно-контрольного и аналитического обеспечения стратегии развития организации на базе трехуровневого интеграционного механизма, позволяющего идентифицировать и структурировать информационные, методологические и организационно-методические взаимосвязи и возможности интеграции стратегического учета с другими видами бухгалтерского учета традиционных и инжиниринговых методов и моделей стратегического учета, контроля и анализа, учетных, контрольных и аналитических процедур (с. 52-73).

Диссертантом даны рекомендации по использованию информационно-аналитических возможностей стратегического структурированного плана счетов и обосновано его соответствие информационной детерминантой интегрированной системы стратегического учета, контроля и анализа, что позволяет получать системообразующие стратегические агрегаты, индикаторы и целевые показатели (с. 82-95).

В работе особое внимание уделяется моделированию как методу научного исследования, вследствие чего была предложена модель формирования и функционирования учетно-контрольного и аналитического инструментария стратегического инжиниринга в виде системы учетных, контрольных и аналитических итераций и показателей, formalizованных на основе унифицированных и структурированных балансовых обобщений инжинирингового типа, в целях обеспечения учетного отражения, контроля и анализа эффективности стратегии развития организаций (с. 104-121).

Диссертантом предложены и апробированы методические рекомендации по контролю модели стратегического развития организации как базовой детерминанты устойчивого и эффективного ее функционирования в долгосрочной перспективе, обеспечивающие реализацию прогнозной и регулирующей функций контроля с оценкой эффективности использования ресурсов в рамках реализуемых стратегий в контексте вариации показателей стоимости организации (с. 148-160).

В целом заявленные положения новизны диссертационного исследования достоверны. Положения, выносимые на защиту, и элементы научной новизны соответствуют тематике, целям и задачам исследования. Достоверность научно-методических положений и практических результатов диссертационного исследования подтверждены их внедрением в деятельность отдельных коммерческих организаций Южного федерального округа.

Теоретико-методические положения, научно-практические выводы и рекомендации, представленные в исследовании, докладывались и международных и всероссийских научно-практических конференциях, проводимых в 2013-2014 гг.: г. Москва (Россия), г. Ростов-на-Дону (Россия), г. Липецк (Россия), г. Днепропетровск (Украина), г. София (Болгария).

Соответствующие положения диссертационного исследования используются в учебном процессе ФГБОУ ВПО «Ростовский государственный строительный университет» по дисциплинам «Стратегический учет, анализ и прогнозирование», «Методы обоснования стратегий развития предприятия», «Моделирование стратегий», «Ситуационный анализ и контроль».

Наряду с положительными результатами исследования диссертация содержит дискуссионные положения и замечания:

1. В диссертационной работе соискателю следовало бы акцентировать внимание также на других современных технологиях стратегического учета и управления – системе сбалансированных показателей BSC, модели экономической добавленной стоимости EVA, методах учета затрат и управления по видам деятельности ABC и ABM, PFC-методике и др., оценить перспективы их использования в отечественных коммерческих организациях.

2. В предложенной диссидентом методике использования информационно-аналитических возможностей стратегического структурированного плана счетов (с. 83) систему показателей разработки, реализации и корректировки стратегии развития организации, оценки ее результативности и эффективности для более полной и достоверной оценки деятельности на конкретных сегментах рынка целесообразно дополнить рядом нефинансовых показателей, таких, как доля рынка, относительная доля рынка и др.

3. Предложенные соискателем в методике аналитического обоснования подготовки и принятия стратегических решений базовые принципы стратегического анализа (с. 166) требуется дополнительного пояснения и аргументации.

Тем не менее, указанные замечания не оказывают влияния на убежденность в научной новизне и значимости представленной диссертационной работы.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям «Положения о присуждении ученых степеней». Диссертация представляет собой завершенное и оригинальное научное исследование, содержит приращение научного знания, теоретические и практические научные результаты. Ее содержание подтверждает высокую научную квалификацию соискателя, умение творчески подходить к решению практических проблем.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с Паспортом специальности ВАК 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика», ее положения соответствуют пп. 1.7 «Бухгалтерский (финансовый, управленческий, налоговый и др.) учет в организациях различных организационно-правовых форм, всех сфер и отраслей», 2.11 «Теория и

методология финансового, управленческого, налогового, маркетингового анализа», 3.9 «Развитие методологии комплекса методов аудита, контроля и ревизии» (экономические науки).

По актуальности темы, полноте ее раскрытия, научной новизне, теоретической и практической значимости результатов, степени их апробации и публикациям диссертационная работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Аракельянц Эдуард Степанович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

Официальный оппонент,
доцент кафедры «Экономика и менеджмент»
Института сферы обслуживания и
предпринимательства (филиала) ФГБОУ ВПО
«Донской государственный технический университет»,
к.э.н., доцент



Романова С.В.

Сведения об оппоненте:

Фамилия: Романова

Имя: Светлана

Отчество: Валентиновна

Ученая степень: кандидат экономических наук

Ученое звание: доцент

Место работы: Институт сферы обслуживания и предпринимательства (филиал) ФГБОУ ВПО «Донской государственный технический университет»

Должность: доцент кафедры «Экономика и менеджмент»

Контактные адреса:

e-mail: gromanova-sv@rambler.ru

телефон: 89281621394

почтовый адрес: 346500, Ростовская обл., г. Шахты, ул. Советская д.237 кв.8

05.11.2015г.

